

境内外媒体热议李克强总理访问罗马尼亚

舆论普遍认为，总理此访进一步把稳了中罗发展战略之舵，鼓满了务实合作之帆，巩固了传统友谊之锚，为中罗合作提供了难得的历史机遇——

据中国新闻网报道 11月25日至28日，李克强总理赴罗马尼亚访问。期间与罗总理蓬塔举行会谈，分别会见罗总统伯塞斯库、参议长安东内斯库和众议长兹戈内亚，在罗议会发表演讲，并参观华为罗马尼亚公司。境内外媒体高度关注，密切跟踪报道。中国政府网、新华网、人民网、中新网等主流网站均实时报道相关活动，发表多篇评论文章。新浪、网易、搜狐、腾讯、凤凰等主要新闻网站均在首页开辟专栏进行报道，并配以大量图片、视频。美联社、路透社、法新社、罗通社、乌通社、《华尔街日报》、罗马尼亚《真理报》、香港《大公报》、《文汇报》、《第一财经日报》等境内外媒体发表多篇评论文章。舆论普遍认为，总理此访进一步把稳了中罗发展战略之舵，鼓满了务实合作之帆，巩固了传统友谊之锚，为中罗合作提供了难得的历史机遇。

一、共掌发展战略之舵

境内外多家媒体引述总理的话称，中国与罗马尼亚有契合的发展战略。罗马尼亚向东寻求合作、中国向西扩大开放，中罗两国相向而行。香港凤凰评论称，中罗合作有“天时”、“人和”的优势。英国BBC等媒体称，在美国的思维中，合作更多代表利用，而中国给出了新思维：合作是为了各自更好地发展。

(一)中国需要罗马尼亚这个欧洲“桥头堡”。乌克兰通讯社称，中国总理19年来的首次访问使罗马尼亚成为中国与中东欧合作的桥头堡。罗《博托沙尼监督报》说，罗马尼亚成为中国进入欧盟的大门。罗《真理报》引述蓬塔总理的话称，罗方愿与中方扩大经贸、电力、铁路、畜牧业等领域务实合作和人文交流，愿作中国进入欧盟的门户。经济分析师奥拉萨努称，发展与包括罗马尼亚在内的中东欧国家的合作伙伴关系，对中国而言顺理成章，这里有罗马尼亚康斯坦察和保加利亚布尔加斯这样的优质港口，市场拓展潜力巨大。香港《大公报》称，从地理位置上看，中国商品进入欧洲，包括罗马尼亚在内的中东欧是天然的通道或者说跳板。

(二)罗马尼亚需要中国这个世界经济“发动机”。罗马尼亚新闻台、天线电视台称，即将举行的中国—中东欧国家经贸论坛令人期待，罗马尼亚希望中国在能源和交通基础设施等领域投资。罗《财经日报》引述蓬塔总理的话称，“中东欧国家是欧洲最有活力的地区，但我们像一个精力充沛、刚刚毕业的大学生，我们努力工作但收入很低，我们像一个勤奋的青年，刚从农村来到城市，没有房也没有车，而银行业不会贷款给我们。”罗《每日财经》称，自2008年金融危机爆发以来，欧盟国家自

顾不暇，对中东欧的投资减少，这令中东欧国家对中国的投资趋之若鹜，渴望通过中国—中东欧峰会等平台和契机，吸引来自东方的投资和项目。卢森堡《日报》称，包括罗马尼亚在内的中东欧国家需要钱修建基础设施，这是从布鲁塞尔很难获得的。德国《市场日报》称，中国拥有世界最多的外汇储备。中国人是中东欧的希望，中国在该地区的投资贴补了西欧投资下降的空当。

二、鼓满务实合作之帆

(一)“有形大单”成果丰硕。投资与贸易方面，外媒称中国“贷款换粮食”。罗《真理报》称，“中国工厂”世界闻名，而罗马尼亚历来有“欧洲粮仓”美誉，李克强此行可谓“贷款换粮食”。美联社称，中方宣布签署一系列大单。中方希望投资罗马尼亚的核能和风能领域，进口罗马尼亚牛肉和猪肉。《北京商报》称，通过进口罗马尼亚奶牛，可以减少我国对新澳两国的奶源依赖，降低国内民众对乳制品行业安全方面的危机感。基建方面，媒体认为中罗铁路合作前景可期。中财网称，李克强总理在与罗马尼亚总理会晤期间，决定在修建罗马尼亚高铁方面进行合作，并当场决定成立工作组，落实双方在高铁、核电、普通铁路改造等方面的事宜。《国际金融时报》称，高铁是张很好的外交牌。

这种纯技术和资金的合作不会引起政治对手的敌意，也有助于中国高铁产业的发展。

此外，外媒还关注中罗在通讯与能源方面的合作。香港《新报》称，李克强日前与罗方达成协议，中国的4G技术成熟，两国将在4G方面加强合作，罗有望在中国帮助下提前进入4G时代。法新社称，中罗两国签署了核合作协议，将让中广核集团在切尔纳沃德核电站增建核反应堆的计划中发挥作用。

(二)“无形大单”取得突破。罗马尼亚《真理报》称，李克强总理的罗马尼亚之行将是一次历史性的事件，势必进一步巩固双边关系。日本《外交学者》称，中国的经贸关系往往使其伙伴在国际上给予其政治支持。中国已经意识到实施这一战略的黄金机会，它非常愿意收拾欧盟的外交残局，预计其将在经济和地缘政治上双丰收。美国《外交官》等媒体称，中国的“西进”政策比许多人想象的更具雄心，中国走近中东欧，使“新丝绸之路”又增一站。新华网发表题为“李克强中东欧之行收获的无形‘大单’”的评论称，用音乐作比，中国—中东欧的未来，一定是箫与长笛的和谐奏鸣，抑或是钢琴与古琴的交融合奏。这是李克强总理此访收获的不亚于高铁驶向欧洲的“大单”。

——下转第四版

罗马尼亚核电发展需要中国助力

北极星核电网讯：切尔纳沃德核电站始建于上世纪80年代，是罗马尼亚目前唯一的一座核电站，目前已投产并网的1号和2号机组每年可为罗马尼亚提供18%的全国电力总需求。据相关资料显示，1980年，罗马尼亚开始建造第一座反应堆，两年后筹划建造2号到5号机组。1991年，为了更好地完成1号机组的建造工作，其余四座反应堆的建造工作被迫停止。切尔纳沃德核电站1号机组在1996年中期并入电网，当年12月份投入商业运营。该核电站除了供电外，还为当地居民供热，2003年供热总量为148TJ。电站的2号机组在2007年5月运行，当年8月并网，10月份投入商业运行。目前，罗马尼亚拥有一座铀矿，该矿场拥有3100tU探明的铀矿，切尔纳沃德核电站1号机组每年使用105吨的天然铀，均由其国内的矿业公司开采。

随着国内经济社会的发展以及希冀在欧洲能源格局中占据有利地位，目前的两个反应堆远不能填补罗马尼亚电力规划的缺口。据最新的预测，2012年到2021年间，罗马尼亚的电力生产预计每年平均增长3.8%，达到83.1太瓦时(TWh)，为了推动这一增长，每年需要增加3.7%的燃气供应和增加7.8%的核能发电。

也正是基于这样的电力增速需求，罗马尼亚在2002年把切尔纳沃德核电站3号机组的建造工作提上了议程。2004年8月，罗马尼亚政府对核电站3号机组进行招标，堆型为Candu-6型，功率为700MWe。2006年3月，相关方为新建反应堆提供了一系列的研究和分析报告。2008年11月，罗马尼亚成立了新的核电投资公司——EnergyNuclearSA。2010年2月，其与加拿大AECL公司签订协议，为核电项目的建设提供了切实可能，并筹划建设3号和4号机组。2010年12月，欧盟批准了罗马尼亚的新建核电项目。

而此时，遭受经济危机影响颇深的罗马尼亚，资金问题已经成为其发展核电的一大难题。

很明显，“中国力量”将助罗马尼亚核电一臂之力。

11月25日罗马尼亚政府能源主管部门与中国国家能源局签署了关于和平利用核能的谅解备忘录，就共同促进两国和平利用核能合作协定的谈判和签订、围绕切尔纳沃德核电站新建机组的合作进行务实探讨等达成了共识。

金风科技2.5MW机组首次进入罗市场

证券时报网讯 金风科技(002202)全资子公司金风国际首台风电机组已于近期成功在罗马尼亚完成吊装，这是罗马尼亚以及东欧地区安装的首台中国制造风力发电机组。

去年，金风国际与罗马尼亚Mireasa Energies S.R.L. 签署了50MW项目风机供应合同。Mireasa项目位于罗马尼亚第二大港口城市Constanta，距离首都布加勒斯特170公里左右，滨临黑海西岸，风能资源储量丰富，也是罗马尼亚经济最发达地区之一。金风科技结合当地特定的风资源和气候环境特点，针对该项目提供专项开发的2.5MW直驱永磁机组。

项目预计在2013年年底前完成20台2.5MW风机发货，并预计在2014年6月完成建设并接入罗马尼亚当地电网投入试运行。项目建成后将由罗马尼亚当地风电开发商Monsson Alma运营持有。

金风科技表示，此次成功进入罗马尼亚风电市场是金风科技国际化战略实施的又一重要成果。金风科技以“本土化推进国际化”的宗旨，不仅在美国、澳洲等重点目标市场取得了显著业绩，同时也在拉美、非洲、亚洲等新兴市场积极布局参与国际市场竞争，取得可喜成绩。截至目前，公司国际业务已经遍布全球六大洲，项目分布于20个国家。金风科技的高质量机组产品和服务正逐步获得全球客户的认可。(宋晓颖)

能源局与罗签署关于核电合作谅解备忘录

据人民网报道 11月25日下午，在国务院总理李克强和罗马尼亚总理蓬塔的共同见证下，《中华人民共和国国家能源局和罗马尼亚经济部能源署关于核电项目合作的谅解备忘录》在罗马尼亚首都布加勒斯特正式签署。

《谅解备忘录》为两国在和平利用核能、核电项目建设、核电技术交流等方面的合作奠定了基础。双方还就鼓励中广核集团和罗马尼亚国家核电公司围绕切尔纳沃德核电站新建机组的合作等达成了共识，并签署了关于建设罗马尼亚切尔纳沃德核电站3、4号机组企业间合作意向书。

中国—中东欧国家领导人会晤期间，李克强总理与中东欧16国领导人在罗马尼亚议会宫共同参观了中国基础设施及装备制造展。由国家能源局制作的中国电力展览反映了中国核电、火电、水电、风电、太阳能以及电网等设备制造能力和技术水平，获得一致好评。

布加勒斯特工商会举办罗中商务论坛会

据国际广播电台报道 11月26日在布加勒斯特举行中东欧国家—中国经贸论坛会和国家领导人峰会。会上国内外经贸领域有关机构举办了多种活动以便对当地经贸环境和机会加深理解。

布加勒斯特工商会及来自中国经贸领域的60多名代表11月25日举行了会谈。会谈中谈到如何理解双方潜力、机会与务实合作的方式。

布加勒斯特工商会主席索林·迪米特留致辞时指出：“作为罗马尼亚政府长期的伙伴，布加勒斯特工商会积极参加11月26日在布加勒斯特举办的中东欧国家—中国

经贸论坛会。会上布加勒斯特工商会举行系列研讨会和一对一会晤以便充实经济论坛会，不仅让我们加深互相理解，而且给我们寻找合作和投资的重要项目。”

迪米特留讲话时表示：“我非常荣幸地欢迎接受我们邀请的中国代表团成员及罗马尼亚公司的代表。

在即将举行的中东欧国家和中国论坛会的重要性，以及这个星期布加勒斯特工商会举办的研讨会，应该从今年以来世界经济局势发展的角度来看，因为举行资本巨大流动和在全球经济重心地图上发生重大位移现象。

近几十年来，中国一直

是欧洲的主要经济伙伴。然而，几年来，中欧关系正在全面转型。作为世界第二大经济和世界最大出口国的中国还成为投资的出口国和中国在欧洲进入的资金额一年比一年增加两倍。

中国对同中东欧国家之间关系的发展有兴趣并不是偶然，这从2012年开启以便推动中国同这些国家的友好关系与合作的12项计划表现出来。该地区国家的经济都要解决系列的问题而对中国投资者来说是真正的机会。在这个星期举办的研讨会和双边会晤对互相认识和了解，对找到具体合作项目和进入投资的商机是十分重要的机会。

我非常高兴地指出，在这些活动之后，通过布加勒斯特工商会驻北京代表处我们保持联系和继续合作，这个项目得到罗政府稳定的支持。

通过驻北京的代表处是互补政府机构，罗马尼亚公司受益于推广产品和服务、支持和专门咨询以便同最合适的中国公司合作。

